

聊聊妊娠期糖尿病那些事儿

妊娠期糖尿病和一般的糖尿病有一定的不同，比如发病时间不同。作为一种孕期发生的血糖升高现象，妊娠期糖尿病包括妊娠合并糖尿病，以及妊娠期首次出现或发现的妊娠期糖尿病。一般来说后者较为常见，占总数的80%左右。大多数在妊娠期首次出现或发现的妊娠期糖尿病糖代谢会逐渐恢复正常，但以后患上糖尿病的概率也会随之增加。

妊娠期糖尿病具有以下四个症状：一是孕妇会逐渐出现“三多”情况。分别是吃得多、喝得多、尿得多。不过，单看这三种现象无法准确判断孕妇是否患上妊娠期糖尿病，因为这些现象都是孕期常见的正常现象。二是胎儿巨大或者被诊断出羊水过多，出现这种现象也可以考虑是否患有妊娠期糖尿病。三是孕妇体重不在正常范围内。部分患者体重大于90千克或者比正常怀孕增长超过了10千克。如果出现这一现象，建议积极到医院检查血糖。四是孕妇的外阴道念珠菌时常出现感染情况。

如果出现以上四种情况，则可以考虑是否患上妊娠期糖尿病。可以积极到医院进行详细检查，以健康为首要目标。

妊娠期糖尿病的发病原因有很多，比如高龄孕妇在孕期内患上糖尿病等并发症的概率更高。因此最好在合适的年龄段怀孕，这样既能够保证胎儿

的质量，还能够为孕妇的身体健康提供保障。同时，部分孕妇体型肥胖也会导致妊娠期糖尿病的出现。很多孕妇身体肥胖并不是一天养成的，和日常生活习惯以及饮食习惯有关。肥胖患者的脂肪细胞较为巨大，而这直接增加了胰岛的工作负荷。长此以往，血糖无法得到有效控制，孕妇易患上妊娠期糖尿病。另外，还有部分孕妇会因为遗传原因而患上妊娠期糖尿病。最后则是内分泌原因，很多女性在怀孕之后，其体内的内分泌系统会发生较大变化。比如激素分泌水平会进一步提高，其中产生的各种激素会对胰岛素产生一定的拮抗作用，从而导致孕妇内分泌出现失调现象，患上糖尿病的概率增加。

妊娠期糖尿病患者，需要注意饮食，少食多餐。合理饮食能够有效控制血糖，孕妇应该少吃一些糖分过高的食物，并积极摄入一些鸡肉、虾肉等



优质蛋白，多吃蔬菜，适当增加粗粮减少精粮的摄入。部分孕妇想要在孕期内控制体重来减少患上糖尿病的概率，但在此过程中也不能影响到热量的摄入。因为随着胎儿的成长，其对热量的需求会越来越大，需要摄入足够的热量来保证胎儿的生长发育。孕妇还需要在日常生活中加强锻炼，并在有人陪同的情况下外出运动，控制血糖稳定。并且，定期监测血糖，如控制不满意，必要时需要胰岛素治疗。

邵阳市嘉康仁颐医院
(邵阳市中心医院东院)
产科 肖精灵

子宫肌瘤患者做好四大护理干预

子宫肌瘤作为女性常见良性肿瘤疾病的一种，患者于初期缺乏典型症状，亦无明显感知，通常在体检时发现。肌瘤的大小、生长部位、类型、是否存在病变风险以及发生时间等，均会对身体情况产生严重影响，但呈现出不同的影响效果。严重情形下会对患者的功能循环能力以及生育能力产生严重威胁，对女性生殖器官造成严重危害。如女性得知自身患病，需要避免产生惧怕心理，

以积极心态配合完成疾病治疗，采取系列措施对子宫肌瘤给予护理干预，以促进病情好转。

1、养成定期复查的习惯

患者完成子宫肌瘤手术后，并不等同于完全康复。因此，患者在术后3~6个月需要合理开展子宫肌瘤疾病复查，如发生疾病复发情况，需要再次接受对应治疗。

对于部分病情轻微患者，则可采用药物开展疾病治疗。但同样也需要在用药3~6个月入院复查，以对子宫肌瘤控制情况加以了解。如发生子宫肌瘤增大的状况，则需要遵医嘱开展手术治疗。

2、确保心态乐观积极

子宫肌瘤患者完成手术后，需要确保其心态健康积极。因为心态也会对病情发展产生影响。生活态度积极乐观以及心态良好，可对子宫肌瘤生长产生有效控制。

3、做好饮食护理干预



对于子宫肌瘤患者应给予饮食护理干预。在日常饮食期间，需要对搭配的合理性做出保证，确保膳食均衡。准备易消化食物科学搭配，做到高维生素以及高蛋白，以对患者病情恢复给予充分促进。此外，增加水果以及蔬菜摄入，保证肠胃通畅，做到合理规划饮食。

4、积极做好生活护理干预

避免患者呈现出过度劳累的现象，保证休息充足。经期需要特别注意，积极展开正确护理；饮食方面，避免食物油腻辛辣，饮食要清淡，增加水果蔬菜进食能量。确保患者外阴干燥以及清洁，内裤需要宽松舒适。如呈现出较多白带，需要做到对外阴随时冲洗。患者确诊后，需要定期入院复诊，对病情动态以及情况认真观察。患者疾病期需要避免再次怀孕，以避免造成更大身体伤害；如女性进行人工流产，则因为子宫恢复减慢，也会导致系列炎症出现，对此需要给予高度重视。

张家界市桑植县妇幼保健院
护理部 田招娣

怎样预防小儿肺炎

小儿肺炎是由于各种不同病原体和不良理化因素侵袭孩子造成的呼吸道功能障碍，由于小儿没有办法自主表达，所以家长一定要关注婴儿的发病症状，根据症状判断，及时就医。

一、症状表现

发热 宝宝肺炎一般发病比较急，突然寒战、高热、肌肉无力；

咳嗽 早期为刺激性干咳，咳嗽时会伴有呕吐、吐奶的行为；

呼吸困难 呼吸增快、鼻扇，有些患儿口周、指甲会轻度发绀；患儿精神不振，食欲不振伴有哆嗦、腹泻等症状。

其他表现 有些患儿会有呕吐、恶心、腹泻等胃肠道症状，如果严重的患儿会出现嗜睡、神志模糊、昏迷等表现。

二、小儿肺炎鉴别

呼吸 当宝宝得了肺炎时，严重者会出现咳嗽、气喘、呼吸困难的症状，如果宝宝出现这种情况，病情已经比较严重了，需要立刻到医院就医，及时进行治疗。

精神 如果只是普通感冒，宝宝可能会没有平时精神，但也可以正常玩耍；但当宝宝患了肺炎，精神状态下降会非常明显，而且宝宝会非常暴躁、不安静、大声哭闹或者处于昏睡状态。

体温 宝宝肺炎会伴有高热的情况发生。如果宝宝的体温一直在38℃以上且服用药物也没有办法退烧的情况下就要及时到医院就医，不能将其当成普通感冒发烧对待。

饮食 如果是普通的生病，基本不会耽误宝宝进食，但如果家长发现宝宝食欲不振、拒绝进食就一定要注意了；若拒绝进食的同时伴有以上症状，千万不要将其当成挑食，一定要引起重视。

三、小儿肺炎预防

1. 保持室内通风良好，以及室内安静，让宝宝有一个好的环境休息。

2. 在宝宝的饮食上要注意多吃一些高热量、易消化和维生素含量高的食物，最好是软食，这样更有利于胃肠道的吸收；在宝宝咳嗽时要轻拍其背部，对痰液的排出有利，给宝宝拍背时要从下到上；保持室内空气湿润，让宝宝多喝水，也有利于痰液排出。

3. 宝宝虽然小，但也要注意加强其锻炼，以预防上呼吸道感染。宝宝家长可以根据不同宝宝的年龄段选择适合宝宝的锻炼方法，在进行户外活动时要注意增减衣服，缩短带宝宝去人员密集的地方的时间；如果社会上出现流行性感冒时，要减少带宝宝去公共场合的次数；宝宝也不要接触家里患有感冒的人。

4. 坚持锻炼身体，增强宝宝的抵抗力。家长要注意四季气候的变化，防止宝宝伤风感冒；在饮食方面营养要均衡，不要挑食，防止宝宝营养不良；教育宝宝养成良好的卫生习惯，勤洗手、不随地吐痰，天气好时带宝宝多晒太阳。只有增强宝宝自身的抵抗力，才能够减少肺炎的发生，让宝宝度过健康的童年。

永州市宁远县人民医院儿科 欧阳文华